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Но и друго е вярно – 

че услугите за опазване 
на екосистемите увели-
чават икономическата, 
екологичната и соци-
алната ефективност на 
стопанството. Болшин-
ството от фермите под-
чертават, че природо-
съобразната им дейност 
води до 59% повишава-
не на икономическата 
ефективност и до 55% 
на екологичната; както 
и до подобрено опаз-
ване на екосистемите в 
района – 47%.

Високата икономи-
ческа ефективност се 
констатира най-вече 
при пчелини, зеленчуци 
и гъби - 100%, смесено 
растениевъдство - 75%, 
растениевъдно-живо-
тновъдни ферми - 73% и 
полските култури - 60%, 
а най-малко при тези 
в смесено животно-
въдство - 25% и свине, 
птици и зайци - 0%. За 
висока екоефективност 
съобщават всички от 
смесено растениевъд-
ни стопанства, както и 
голямата част от тези 
с тревопасни животни 
- 60% и растениевъдно-
животновъдство - 63%. 
Най-нисък е делът на 
специализираните в 
смесено животновъд-
ство - 40% и свине, пти-
ци и зайци – 0%.

Висока социална ефек-
тивност се регистрира 
от всяка втора ферма 
“тревопасни животни” и 
“растениевъдно-живот-
новъдство”, по-малка 
част - от тези в трайни 
насаждения (39%) и 
смесени животновъдни 
(25%) и от нито едно от 
останалите категории 
стопанства.

А кой е  
водещият фактор,  
който стимулира 

природосъобразните 
дейности?

Фермерите отговарят 
–  пазарното търсене и 
цени (51%). На следва-
що място са конкуренци-
ята (37%), възможност-
ите за повишаване на 

печалбата (37%), учас-
тието в програми за 
подпомагане (37%),фи-
нансовите възможности 
(35.8%),  директни суб-
сидии (34%), личната 
убеденост и удовлетво-
рение (30%) и други.

Болшинството от фер-
мите предвиждат да за-
пазят текущите екодей-
ности (58%), а немалка 
част - да ги разширят 
(37%) (виж фиг.5). Едва 
1% смятат да ограничат 
текущите дейности за 
опазване на екосисте-
мите. 1/3 ще участват в 
екомерките на ПРСР, а 
17% предвиждат да по-
лучават екосубсидии от 
ЕС. 18% възнамеряват 
директно да продават 
продукти и услуги, 8% - 
да правят нови екопро-
дукти, 5% да се обвър-
жат с търговец, 4% да 
участват в екокоопе-
ратив. 5% от 162-мата 
анкетирани обмислят 
биорегистрация и сер-
тификация. 

Изследването е само 
началото на анализа на 
управлението на агро-
екосистемните услуги у 
нас. Учените са наясно, 
че трябва да задълбо-
чават темата с пове-
че статистика, повече 
анкетирани стопани и 
мултидисциплинарни 
изследвания. Това на-
лага и тясно сътрудни-
чество с професионални 
организации на произ-
водители, консултанти 
и други заинтересовани 
страни.

И официалната сис-
тема за събиране на 
аграрна, агроиконо-
мическа и агроеколо-
гическа информация в 
България се нуждае от 
усъвършенстване. За 
да може и по-прецизно 
да се обсъди и общест-
вена подкрепа през но-
вия програмен период 
за прилагане на ОСП. А 
и да се отговори на въ-
проса коя е добрата уп-
равленческа стратегия 
за типично българската 
ферма, следваща агро-
екологични принципи. 
(БФ)
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Новото ни поколение ...
Фиг. 5: Намерения на фермерите в близко бъдеще,

свързани с опазване на агроекосистемите (%)


